

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Kalip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petiț sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Rămâne la finea textului coastă șirul de petiț 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 30 Martie 1907.

Contele Bellegarde a dat Comitetului național un răspuns care culminează în asigurarea, că D-Sa pe nimeni nu voiește de loc să-l influențeze, ca să-i deie votul și că fiecare să-și recugete lucrul de zece ori înainte de ce va vota pentru D-Sa.

Declarațiunea aceasta este destul de cuprinzătoare.

Ea poate să deschidă ochii și celor mai scurți de vedere, ca să-și recugete foarte mult asupra urmărilor de tot dezastruoase, pe care le-ar aduce neamului românesc alegerea aceasta. Am cercat în adunările din Cimpulung și împrejurime să deschidem poporului nostru ochii și să-l facem luătoriu de samă asupra acestei primejdii din punct de vedere național în parlament sintem reduși numai la un număr mic de cinci deputați. Acesta este numărul minimal pentru a pute forma un club românesc.

Nefiind cinci deputați români clubul nu se poate forma și atunci nici într'un comitet glasul românului nu va putea rezona. Nici într'un comitet nu se pot aduce la cunoștință dorințele, durerile și nevoile bietului nostru popor.

Cine știe cum merg lucrurile în parlament ca și în dietă, lucrul de căpitanie se pune la cale în comitete. Comitetele așază toate dorințele și cererile și după o disbatere mai lungă se hotărăște asupra lor, se numește apoi un raportor pentru plenul casei din parlament și din dietă, care raportează apoi după hotărârile Comitetului. Nefiind deci noi românii din Bucovina reprezentați în Comitete glasul nostru nu se va mai auzi și dorințele noastre trebuie pentru totdeauna se rămâie neimplinite. Aceasta ar fi însă o pagubă foarte mare pentru neamul nostru.

Toate aceste urmări contele Bellegarde, care cunoaște mai bine viața politică și parlamentară decit toți cei cari i-au îmbiat mandatul la un loc, le-a prevăzut și le prevede și de aceea a zis celor, cari l-au candidat, ca să-și recugete de zece ori pînă ce vor vota pentru D-Sa.

Pînă aceasta contele a voit să deștepte în fiecare alegător judecata asupra lucrului pe care voiește să-l facă, ca mai târziu să nu-i pară

rău pentru fapta sa. Se vede însă că contele cu intențiunea sa bună n'a nimerit. N'a nimerit pentru că încă și acum se mai afla în orașul Cimpulung și în district unele persoane, cărora îndemnul acesta al contelui nu li-a putut deschide ochii.

Si acum se află chiar între inteligență persoane care aceste cuvinte ale contelui nu le-au priceput după cum trebuie să fie ele în adevăr pricepute.

Contele a voit să li zică, ca să nu facă una ca aceasta și să voteze pentru D-sa pentru că ar face națiunii românești un rău. Ei dacă o vor face atunci să nu cadă bănatul asupra D-sale, ci asupra acelora, cărora li-a spus, că de zece ori să recugete înainte de ce vor vota pentru dînsul. Căci bietul românii garan, care și așa este lăsat în sama sa proprie și mai că cu totul neglijat de inteligența noastră, — cel puțin pînă acum — nu-și poate sau numai cu greu î-și poate da sama de cele ce se petrec în jurul său și prin urmare nici nu poate să-și deie sama de urmările acestei alegeri, nu ne mirăm. Sperăm însă că în timpul cel mai scurt ni va succeda a-l convinge despre aceasta și-i vom pute deschide ochii. Dar că în inteligența noastră se află persoane cărora încă nu li s'au deschis ochii, aceasta este foarte trist și semnificativ. Membrii din inteligență o fac aceasta ori din interese egoiste — și aceasta este de condamnat — ori o fac din miopie politică — și aceasta nu este de scuzat.

În întreaga împărăție mandatele s'au împărțit după naționalități. Numai noi Românii din Bucovina vom prezenta lumii tristul aspect, că ani ales ca reprezentant în parlamentul din Viena pe un neorozîn, care, fie chiar și cu stea în frunte, însă nu este al nostru. Numai noi Românii din Bucovina trebuie în fața lumii să ni dăm aceasta mărturie de sărăcie, că n'am avut și nu avem în rîndurile neamului nostru un bărbat care ar fi chemat în Viena să ne reprezinte interesele noastre românești.

După adunarea impozantă care s'a ținut în 18 l. c. în Cimpulung, după lămuririle date, după frumoasa și temeinica cuvîntare, pe care a rostit-o dl consilier T. Stefanelli, scribind din toată inima către vechii

și bunii săi cunoscuți, credem, că toată suflarea rominească din vechiul ocol moldovenesc se va trezi, și va veni în fire și de zece ori și va rescugeta pînă va da votul său altuia decît d-lui Stefanelli.

Din campania electorală.

„Bukowiner Gebirgs-Journal” din Cimpulung publică în ultimul număr o declarație a contelui Bellegarde, din care reiesă, că D-sa nu a reflectat nici cînd la un mandat românesc în spiritul împărătesc; candidatura i-a fost oferită din partea poporenilor și numai fără orșii care intervenție; de la reuși în ziua de 14 Martie și nu gîtu să primească mandatul; Ca să nu influențeze cumva demersul alegerilor nu se va mai întoarce în Bucovina.

Declarația din chestie a d-lui contele Bellegarde e, ce privește forma foarte corectă, deoarece e dictată de împrejurile actuale. În vederea acestei declarații vom de astădată să-l întrebăm numai pe dl contele Bellegarde, care să fi afirmat de repeșite ori, că ține foarte mult, ca alegerile să fie libere și neinfluențate, ori de este compatibil cu aceasta afirmare, ca D-sa în calitate de prefect al districtului Cimpulung s'a adresat chiar la primarii, cari sînt direct supuși prefecturii, și anunțînd oficios numai acestora candidatura sa a solicitat firește indirect concursul lor la alegeri?

Credem, că titlul de binefăcător al vr'o citorva vădane nu îndreptățește încă de a trece la ordinea zilei peste aspirațiunile unei națiuni întregi. Concedem, că primarii sătești sînt factori foarte însemnați în corpul național; din cauza supunerii lor orbe față de dorința — fie aceasta chiar cu totul discretă — a funcționarilor atașați stăpînirii, nu pot ei însă nici cînd fi cei chemați de a se pronunța cu totul liber privitor la conducerea destinilor românești. Tot atît de puțin compatibil cu afirmarea, că alegerile trebuie să fie libere și neinfluențate, credem că e

și purtarea dlor comisari dela prefectură Dr. Lindt și Dr. Becker apoi a secretarului Nozin și mai ales a inspectorului școlar Teleaga, cari conform informațiunilor, ce le-am primit, nu întrelasă nici o ocazie potrivită de a se pronunța în favorul candidaturii dlui contele Bellegarde.

Credem, că va binevoi să conceadă și dl contele Belegarde și vor înțelege și sfătuitoarii ascunși ai D-sale că sub astfel de referinți nu poate fi numită o alegere liberă și neinfluențată.

Ni-se scrie din Cimpulung că no-ștrii vor să se sîmăntă în cabinetul de lectură „Deșteptarea” agitînd pentru contele Bellegarde. E vorba că dl Tigran de Pruncul să primească prin protecția candidatului său titlul de „Kämmerer” dovedind descendența sa pînă la Ja-fel din orașul armenesc Erzerum.

Din districtul Storojineț și Boian s'au prezentat zilele aceste mai multe deputațiuni la dl. consilier Dr. Isopescu-Grecul, rugîndu-l să vie între alegătorii săi. Precum aflăm scoposește D-sa să țină cit mai curînd mai multe adunări electorale, unde și-și va discolla și programul său. La adunările din chestie va fi însoțit dl Dr. Isopescu-Grecul de mai mulți membri ai comitetului național.

Conform informațiunilor primite va sosi în curînd dl consilier T. V. Stefanelli în Bucovina și va petrece apoi prin mai multe săptămîni în mijlocul alegătorilor săi din districtul Cimpulung-Dorna.

„APARAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Storojineț.

Stimate d-le redactor!

Mai că nici un district din Bucovina nu e așa de aglomerat de deputați, ca districtul Storojinețului. Toți jonglerii și naufragiații politici își iau refugiul în districtul nostru și-și desvoaltă aici programele lor, programe, cari-s unul mai pocit decit celalalt. Candidații pentru

districtul nostru resar ca ciupercile, dară nici una dintre aceste candidaturi nu poate fi privită de serioasă. Mare haz între alegători a stîrmit candidatura vice-primariului din loc, Ieronim Malcinski.

Nu ne putem explica motivele, cari l-au silit pe Malcinski să candideze și el. Malcinski a anunțat -- cui, nu știm -- candidatura sa încă în carnaval, și deaceia ținem candidatura sa drept șagă de carnaval.

Mai circulează prin oraș și district și versiunea, că Malcinski voiește prin candidatura sa să fie contra-candidatul vestitului Onciul și să-i îngreueze prin aceasta lupta sa electorală.

Doctorul Onciul a meritat pe deplin să fie combătut la alegerea din districtul Storojinețului, că el s'a arătat foarte nemulțămătoriu mai ales față de orașul nostru.

Sîntem în poziție, să comunicăm și publicului cetitoriu modul puțin cavalesc al doctorului Aurel Onciul, cum răsplătește el binefacerile. Orașul Storojineț, voină a introduce apeductul și canalizarea în oraș, s'a adresat la timpul său cu o petiție la dieta țării, ca să i-se acordeze un mic ajutoriu pecuniar. Toți deputații dietali au fost pentru acordarea ajutoriului, numai Aurel Onciul, deputatul ales de districtul nostru a combătut din răspuseri pre colegii săi din dietă și urmarea a fost, că Storojinețul n'a căpătat ajutoriu dorit. Să-i fie rușine lui Onciul mai ales față de contra-candidatul său de odinioară Nicolai Wassilko, carele măcar că a picat la alegerea din districtul nostru, totuși a pledat pentru un ajutoriu bănesc de cel puțin 10.000 coroane pentru orașul Storojineț. Ne miră mult, cum de cutează Onciul să-și arete față prin orașul nostru și să nomineze acest district.

Nu încapă nici o îndoielă, că Onciul merită să fie aspru pedepsit pentru ingrătitudinea sa, nu putem însă concede nici cînd, că Malcinski să fie contrariul lui. N'am avea nimic în contra candidaturii lui Malcinski, dacă n'am participa și noi la lupta electorală și n'am pune și noi candidatul nostru în districtul Storojinețului. Coloritul politic al lui Malcinski nu ni este deplin cunoscut, ori că-i Onciulean, ori că-i romin național. Candidații ce candidează incognito nu sînt pe placul nostru și nici nu putem să-i sprijinim.

Îl sfătuiți deci pe domnul Malcinski să nu ni bage bețe în roate, și să nu se facă ridicol în fața lumii. Cu Onciul vom fi noi gata și n'am dori să avem a ne lupta cu doi contrari. Malcinski n'are nici pic de auspicii în districtul nostru. Cari sînt aderenții săi, oveimea din oraș și acei plugari din jurul orașului, cărora li e Malcinski episcop? Așteptăm cu certitudine, că Malcinski va repăși dela candidatura sa.

Alt candidat, al căruia reușită e și mai problematică decît al lui Malcinski e Chisanovici. Chisanovici se înșeală grozav, dacă crede, că tocmai noi aști din Storojineț vom alege un deputat, carele fu lepădat de alte districte. N'am rămas noi numai la atîta să ne mulțămim cu un naufragiat politic. Avem noi mila Domnului candidatul nostru, care simțește rominește și carele va apăra și promova interesele națiunii noastre, și nu ne trebuie candidați de pînura lui Chisanovici. Să nu creadă însă lumea, că noi numai de aceia-l combatem, pe Chisanovici, pentru că el e învățătoru. Nu și iarăși nu. Noi îl combatem pentru pașul său greșit, adecă pentru aceia, pentru că s'a aliat

celcei Onciul-Lupu și a discreditat încrederea, ce au avut-o învățătorii în el. Onciul și Lupu nu-i vor putea ajuta, va trage la alegere o trîntă formidabilă, de nu se va putea arăta în fața lumii. Districtul Gura-Humora și Solca l'a trîtat după cuut i-s'a convenit, la noi o s'o pățiască asemenea. Îl sfătuiți și pre acest cuconaș, ca să-și puie poftă'n cuiu, să șează binișor locului și să ne dea bună pace.

Agenții democraților nu pot reuși nimic prin districtul nostru. Toți alegătorii sînt pe partea candidatului nominat de »Apărarea Națională«, dl consilier Ispescul-Grecul. Dorim să-l vedem pe acest candidat cît mai curînd în jurul nostru și să-i ascultăm desvoltarea programului său.

Un burghez.

Din Iordanești.

Onorate d-le Redactor!

Duminică în 24/3 a ținut dl Cuparencu o adunare în Iordanești cu scopul de a desfășura poporenii adunați în număr de 50 programul său de deputat. Impresia, ce am cîștigat-o dela demersul adunării acesteia, e corespunzătoare intențiunilor serioase ale dlui Cuparencu. Intențiunile serioase a »pseudodemocratului« Cuparencu rees eclatant din promisiunile făcute cu ocaziunea adunării din Iordanești. Fiind d-sa aderent al partidului pseudodemocrat -- ceea ce Domnia Sa puțin timp înainte de adunare a negat-o zicînd, că nu e compatibil cu simțul de onoare a d-sale de a fi partizan al programului pseudodemocratic și după alegerea d-sale de deputat; deocamdată însă n'ar putea să se lese de programul pseudodemocratilor de partea sa, -- a crezut, că prin această i-se impune și datorința, de a face promisiuni după pilda »pseudodemocratilor«. Între altele a promis dl Cuparencu țărănilor din Iordanești, că va stărui ca deputat într'acolo, ca să se schimbe legile statului și că prin intervenția d-sale atotputernică țărăni nu vor plăti mai mult birul, iar copilele țărănilor vor fi scutite de obligămîntul de a cerceta școala. D-sa a îndemnat indirect poporenii, să facă datorii, pentru că a promis, că va stărui într'acolo, ca țărănilor îndătoriți să nu li să poată vinde la licitație averea întregă, ci numai pe jumătate în mod analog ca și cu salariul amplotiaților. Oare nu contribuie promisiuni de felul acesta la demoralizarea poporului? Crede dl Cuparencu, că poate încă trece pe baza tacticei acesteia atît de ridicole ca candidatul serios?

Dacă adunarea din Iordanești a luat în mare parte un demers de tot liniștit și dacă dl Cuparencu, căruia o deputăție îi va rămînea pururea o »ideal« -- la această concludsiune sîntem îndreptățit chiar în urma adunării din Iordanești -- a putut să-și finească voroava sa, care s'ar putea asemăna în ce privește forma și logica unui așanumit »Bierschwefel« obicinuit la întîlnirile și întrunirile străine, aceasta este de a se mulțămii numai parohului local Teofil Sauciuc, căruia ca unui adevărat păstor îi urmează turma întregă a poporenii și care în complezanța sa a binevoit a primi chiar și conducerea adunării acesteia. În cuvintele sale de deschidere, d-sa a accentuat, că poporenii, întru a cărora luminare stăruiește oricare păstor sufletesc și romin adevărat (prin alte mijloace însă decît prin eliberarea copilelor dela obligămîntul de a îmbla la școală. Nota redacției)

să nu se increadă orbiș cuvintelor oricărui, care ar veni cu un program oarecare, ci din cei chemați să aleagă numai pe acela, care lipsit de orice egoism particular și interese de partid egoist ar putea apăra demn interesele poporului romin.

În urmă, iubiților poporeni, astfeliu a vorbit parohul local, »țineți-vă de acel candidat, care vi s'a prezenta înaintea D-voastre cu cele mai puține (însă realizabile) promisiuni.

Se'nțelege că programul desfășurat de dl Oberbereznic a fost ascultat, primit cu multă răceală și poporul adunat a aflat de bine a nu-l proclama pe d-sa de candidat.

Iordanești, în 24 Martie 1907.

B.

Raportul societății »Țăranul« din Broscăuții-noi pentru anul 1906.

Duminică, în 17 Faur 1907 la 2 oară p. m. a ținut societatea »Țăranul« în localul societății adunarea sa generală ordinară pro 1906 cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul comitetului asupra activității sale în anul expirat;
2. Raportul comisiei de controlă și darea absolutoriului;
3. Decisiunea asupra propunerilor comitetului;
4. Alegerea noului comitet, a comisiei de controlă și a juriului societății;
5. Propuneri eventuale ale membrilor.

La 2^{1/2} oară p. m. constătînd pînțele Dimitrie Popovici ca prezident al societății după cetirea apelului nominal, cum-că numărul membrilor prezenți este 102, declară și ședința de deschisă. El binevinteză cu un sîlut frățesc pre cei de față și trece la punctul I-lea, al ordinei de zi, acoardă cuvîntul d-lui secretar Alexandru Drăgănuș, care dă următorul raport: Societatea a adus și în acest an fructe destul de îmbucurătoare ca și ani trecuți, S'au ținut 13 ședințe ale comitetului, în cari s'au disbatut și realizat numai afaceri ale societății; toate incursele anului s'au rezolvat la timp și deci n'a ramas cu nimic în restanță. Societatea a trimis mai multe petițiuni, dintre cari unele au avut succes, altele nu. Onor. »Societatea pentru cultura și literatura romină« din Cernăuț a acordat o subvenție pro 1906 spre întreținerea cursului de limba romină de aici și unele acareturi de mobilă, pentru care bunătate adunarea aduce pe calea aceasta mulțămii cea mai călduroasă. Strigăte de »Trăiască«, Societatea a cumpărat și un »Cilindru« pentru curățirea pînilor, pe care l'a pus la dispoziția membrilor, a procurat noatele muzicale necesare pentru orchestră și cor, s'a procurat cărți la bibliotecă, 8 instrumente de metal pentru orchestră »Lira romină«, pe cari instrumente le va plăti societatea în rate mici, s'a îndrumat și o mică colectă între membri spre crearea unui drapel al societății și în fine s'a procurat și foile »Voința poporului«, »Agricultoriul« și »Apărarea națională« pentru membri. S'a primit o mică subvenție pro 1905 dela Înalta Dietă, pentru care se aduce din partea celor prezenți mulțămii fiască; s'au primit daruri, s'a colectat pentru casa națională și s'a mărit fondul după putere. Societatea numără în prezent 108 membri, dintre cari 1 onorar, 6 fundători, 4 sprijinitori, ear restul de 97 ordinari.

Dl Ilica Mihai, ca conducător al cursului pentru învățarea limbei romine face

cunoscut adunării, cumcă cursul dovedește la finea anului 1906 un progres de tot mare. Peste 100 de copii au fost înscriși și peste 80 au cercetat regulat învățămîntul și s'au vedea, că copiii, cari ca Romini din părinți romini n'au știut nici un cuvîntul rominește, astăzi în cea mai mare parte pot vorbi limba strămoșească. Cursul s'a ținut foarte regulat, cheltuelile sînt făcute cu multă economie din cauza sărăciei societății, cu toate aceste însă sînt ele destul de mari. Tot prin curs s'au lătit și în acest an colindele de Crăciun și de anul nou prin comună și deci spre a arăta Broscăuțiiu cită dragoste arată ei față de limba romină, remunerau în presara numitelor serbători numai pre acei copii colindători, cari colindau rominește. -- Strigăte de »Așa este«, și »Bravo«. În timpul verii și al toamnei s'au făcut totdeauna escurziuni cu copiii cursului prin livezile și ogrăzile gospodarilor de aici spre a desvolta și aplica mai bine cele învățate în mod practic. Deci spre desvoltarea limbei și lățirea ei în popor e de mare lipsă a prourma întreținerea cursului prin un șir de ani viitori.

Dl Alexandru Drăgănuș ca conducător al »Muzei romine« și al »Lirei romine« zice, că s'a cîntat cu corul regulat în -- și afară de biserică, la festivități patriotice și naționale și cumcă în 28 August 1906 a dat și un »concert« la Voloca p. C. la un loc cu harnica societate a »Mazililor și Rezeșilor« din Cernăuț sub conducerea pâr. Dimitrie Popovici; el mai adaogă, că probele corale și muzicale s'au ținut în anul acesta numai cu multă greutate, deoarece coriștii, cari, ca muncitori, cercetează probele și cîntă prin un șir de ani în -- și afară de biserică, nu se remunerează de nimene, și deci coriștii n'arătău destul interes față de muzică. În urma acestei arătări supărăcioase s'a petiționat de cite-va ori pentru o subvențiune din fond la I. P. V. Consistor, care însă, cu durere mărturisim, a binevoit a respinge petițiunile cu aserțiunea cunoscută, că fondul n'are bani. Orchestra a prins deja rădăcini puternice și credem, că în decursul timpului ea de sigur î-și va ajunge scopul. În anul 1906 au fost aproape 30 de coriști activi.

Dl Ilica Vasile, ca bibliotecar spune, că în anul 1906 au intrat în societate 170 de cărți, dintre cari 104 s'au cumpărat pe speșele societății, ear 66 s'au donat de binefăcătorii neamului. Din cele 170 de cărți sînt 126 didactice, ear restul pentru folosul poporului. La un loc toate cărțile bibliotecii sînt cu finea anului acestuia 849 de cărți, dintre cari 437 sînt școlastice și 413 pentru lectură. Tot bibliotecii se dau și toate gazetele incurse spre păstrare în fasciole. Prețul rotund al bibliotecii de azi e de 500 cor.

Dl Ilica Alexandru, ca casar arată veniturile, cheltuelile și starea casei societății după cum urmează:

Venituri.

Starea casei din 1905	320.98
Dela »Muza romină«	8.40
Panglici și daruri	9.90
Subvențiuni	200.—
Dela »Cilindru«	21.88
Interese dela depuneri 6%	27.21
Taxe	116.27
La »fondul casei naționale«	142.92
Suma: 847.55	

Cheltueli.

Timbre și recvisite de scris	10.96
Porți	12.33
La crearea »Reuniunii«	6.40
O rată pentru instrumente	7.95
La crearea unui drapel	10.—

Recvizite la curs 110.—
Pentru bibliotecă 107.69
Pentru Cilindru 112.—
Suma : 377.33

Bilanțul : Starea casei la 31 Decembrie
1906 : 470 cor. 22 bani.
(Finea va urma).

Conform cu rezoluțiunea luată în
marele meeting din Suceavă s'a în-
toarcă un birou juridic-administra-
tiv-tehnic cu scop de a servi trebu-
ințelor ce le are poporul nostru
pentru a primi sfat și ajutor în
afaceri administrativ-economice și
politice.

Biroul se află deocamdată la re-
dacția ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi
asupra sa de a sfătuți pe poporenii,
sînt următorii :

Dr. Const. Isopescu-Grecul
cons. la trib. și docent la mic.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

Onesian Turcan
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc
vice-secretar al fării.

Dr. Cornel Homiuc
consilier administrativ.

Dori Popovici
adiunct la direcția hămurilor.

George Sirbu
admin. silvic.

Aurel Turcan
asistent la direcția hămurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
angajat la direc. de finanțe.

Dr. Eusebiu Antonovici
candidat de avocat.

Victor Petrescu
conc. la finanțe.

Vespasian Grigoriuc
angajat la postă.

Gospodarii români, cari vor ave
lipsă de sfat și de ajutor, se vor
adresa mai întâi la redacția ziaru-
lui și de acolo se vor conduce la
unul din acești domni pentru a
primi neîntârziat și fără oarecare
plată sfatul dorit.

Știri locale și din țară.

Rectificare. Strecurindu-se în apelul
nostru din ultimul număr o greșală și
anume la numele dlui Dr. Isopescu-
Grecul, că e profesor extraordinar la
universitate suntem rugați a rectifica, că
d-sa nu e profesor extraordinar ci docent
la universitate.

Personalii. Dl N. Lichtendorf, consilier
la direcțiunea poștelor și telegrafului din
Cernăuț, a fost avansat la rangul de
consilier superior.

Dl Carol Ceap funcționar la casa par-
simonială din loc a fost numit membru
în comisiunea pentru evaluarea birului
personal.

Consilierul aulic Posch. Șeful direc-
țiunii poștelor și a telegratelor din Bucu-
vina, dl consilier aulic I. de Posch a
fost avansat la rangul de inspector cen-
tral al tuturor poștelor din imperiul
austriac și transferat la Viena. Cu trecerea
dli Posch în funcțiunea sa uoauă Bucu-
vina pierde pe unul din cei mai harnici
funcționari-șefi, care în tot timpul func-
țiunii sale în țară a grijit pentru prospe-
rarea oficiilor din rezortul său. Suntem
siguri, că fiecare, care a avut ocaziunea
a-l cunoaște pe dl consilier aulic va
regreta trecerea sa în altă funcțiune.

Șezătoare literară. Duminică în 31
l. c. precis la oarele 4 $\frac{1}{2}$ d. a. a doua
șezătoare aranjată de soc. acad. »Juni-
mea« în acest post. Șezătoarea e inchi-
nată cîntărețului neamului nostru O. Goga.

Soc. acad. teol. »Academia ortodoxă«
va aranja în 12 Mai st. n. (Duminea
Tomi) în Suceavă o serată literar-decla-
matoric-muzicală împreună cu dans, iar
în 21 April st. n. va ține în cabinetul
său de lectură o ședință familiară. De-
tailuri în unul din numerii viitori.

Știri din lume.

Alegerea dela Lugo. Dl Dr. George
Popovici, protopresviter în Lugo, a cărui
mandat a fost anulat de către comisiunea
de verificare, a fost la alegerea din
27 l. c. din nou ales deputat în camera
maghiară cu toate că agitația desfășurată
de guvern contra dlui Popovici a fost
totașă ca și cea dela Bocșa. Ne bucurăm
și noi și transmitem nou realsului depu-
tat felicitări cade.

Pentru Romîni din Basarabia a apărut
la Iași ziarul »Basarabia reînviată«, or-
gan al partidului național din Basarabia.

Revoltele țărănești din România iau
pe zi ce merge dimensiuni tot mai mari.
Toată Muntenia e răsculată. În jurul
Giurgiului au aflat loc lupte crîncene
între țărani înfuriați și miliția concen-
trată spre năbușirea răscoalei. Comuna
Vieru, unde se concentrase o mare mul-
țime de răsculați a fost bombardat cu
șrapueli, cari au produs un dazastru co-
losal. Țipetele femeilor și a copiilor se
amestecau cu mugetul vitelor și neche-
zatul cailor într'un concert înfrîorător. Sa-
tele Bălănoaia, Onești, Chiriac, Tirnova,
Măgura și Drăgănești din apropierea
Giurgiului au fost ocupate cu miliție.
Guvernul a lansat un manifest, care a
contribuit mult la liniștirea spiritelor, așa
că în Tecuci, Prahova, Neamț, Tutova,
Vlașca și Covurlui liniștea e restabilită.
Guvernul debate asupra chestiei de a
declara starea de asediu în regiunile ră-
svrătite. Toate partidele, cari pînă acu se
combăteau vehement, sau unit într'u
sprînjirea guvernului pentru restabilirea ordi-
nei. Întreaga mișcare are un caracter
pur agrar.

Studentii ruteni cari au luat parte la
turburările pentru introducerea limbei
rutene la universitatea polonă din Lem-
berg au fost pedepsiți : unsprezece eli-
minati pentru totdeauna, doi eliminați pe
cite 2 ani, doi pe cite un an ; ceilalți
au fost simpli dojeniti.

Război în America. Intre statele ame-
ricane Salvador, Honduras și Nicaragua
a izbucnit războiul. Trupele statelor Sal-
vador și Honduras au fost strașnic bă-
tute ee trupele statului Nicaragua. 500
oameni au cuzut morți și 900 au fost
răniți. Armata Nicaragueli a pierdut 300
morți și 500 răniți.

Testamentul lui Rockefeller. Milionariul
Rockefeller a lăsat testament 800 mili-
oane spre scopuri filantropice și culturale
și 600 milioane Statelor-Unite.

Din caleidoscopul politic.

Prea Ilustrul, Genialul, savantul, Min-
tutorul poporului și marele luptător
pentru popor Aurel, s'a îndurat să ni
deie și nouă un semn de mila sa : prin
rostul cumnatului său ni-a trimis vorbă
că dacă ne lăsăm de »Apărarea Națio-
nală«, ne »înhamăm« la »V. P.«, jurăm
la partidul democrat, recunoaștem supre-
mația »Familiei«, reîntorcem toate cheltu-
ielile ce le au avut democrații cu pro-
clamarea candidaturii lui Aurel prin
districtele dela munte, și nu înprietenim
cu Chisanovici, ni promite că pre col-
portorul gazetei noastre il alege de vice-
prezident al dirigenței, alături cu genia-
lul Chisanovici. Ce mai jertfe aduce
Aurel pentru înjghebarea unei împăcări.

Chisanovici și cu Oberbereznicul sau
înțeles ca să-și schimbe meseriile ; cel
dintîiu se face Oberbereznic, iar al doilea
trece ca dascăl la școlile primare. În
modul acesta jcred d-lor că vor fi
fiecare la locul potrivit. Noi însă n'o
credem.

Atît Chisanovici cit și Oberbereznicul
sînt oameni geniali, căci fiecare din ei
a inventat cite un lucru nou ; unul o
mașină de a face dintr'un mahalagiu în
decurs de un an un deputat democrat ;
al doilea de a lăsa o comună cu 6000
locuitori, încunjurată de păduri seculare,
o eamnă întreagă țără o surcică de lemn.

Redactorul dela »Fr. L. Ztg.« a fost
numit membru onorar în asociațiunea
clerului romîn bucov. pentru meritele
sale în invențiunea de atribuțiuni la
adresa preoțiemei.

Toți preoții cari sînt contrari curentului
democratic au fost destituiți și înlocuiți
prin democrați. Postul cioban ș'apoi baci
Fonigar a fost însărcinat cu conducerea
diecesei democratice. Și la mai mare
părinte Ciobane !

Chisanovici a decis serios să-și retragă
candidatura și din districtul Humorului
precum și ceea a Cernăuțului ; prima
în favorul lui Aurel, a doua în favorul
Oberbereznicului și anumea numai din
motivul că Aurel i-a promis să-l facă
inspector șeolar, mit »Nachsicht der Be-
fähigkeit«, ear Oberbereznicul lemnele
necesare pentru un rug pe care au să
fie arși toți preoții.

»Onciul«, zic democrații, »ca deputat
ne ascultă, apără și ne scutește și nu
se ține de reverenda preoților ca scaia
de oaie ; o credem, căci el într'u apărarea
neamului se ține mai cu drag de fustele
»Zinei«.

»Prohodit de vro 30 preoți și călăuzit
de citeva preotese întră dl Stefanelli în
sala în care s'a ținut alegerea din Cim-
pung. Dupre el citiva dascăli și păli-
mari« scrie »V. P.« despre aceasta adu-
nare. Pe dl Stefanelli l'au prohodit
preoții, dascălii și pălimarii și l'au călă-
uzit preotese ; dar pe Aurel ? să'l proho-
dească doar Ianopulos și să'l călăuzească
»Zina« și cu »Hansi«.

»Hilf was helfen kann« i-și zice Aurel.
În Cimpung cu deputăția am papat'o ;
în Dorna nu mă'nțelege poporul ; în
Humor is toți idioti ; în Solca toți au
turbat ; în Storjineț e prietenul meu
Pestalozzi 2 ; în Suceavă n'am ce căuta
căci n'am ce împărți ; în Sirete mă
mîncă popii și'n Boian m'am stricat cu
Rabinerul ; deci nu mai am unde să
candidez, hai dar în Regat, unde savanții
cari m'au aflat de »genial« imi vor da
un mandat. Sigur d-le Onciul ! căci
avînd d-ta o desteritate în împărțitul
moșiilor, acolo de oameni ca d-ta pentru
treaba asta au acuma lipsă.

În scopul întăririi influenței lor de-
mocrații la statul genialului Aurel au
înjghebat o noauă societate și anumea
»societatea de asigurare contra pierderilor
la contractarea de împrumuturi la banca
țării«. Director general al acestei bănci
e Aurel însuș ; agent general pentru Bucu-
vina fratele său Titi. Cumătrii lui
Titi Vodă și Bădăluță sînt numiți membrii
onorari.

Chisanovici și Oberbereznicul au fost
excelați de către »Zina familiei« cu
medaila pentru propagarea moralității.

La redacția »V. P.« este de vînzare
un mandat în districtele rominești. Con-
dițiunile : Plătirea dătorilor de tipar ale
»V. P.«. Primirea prezidenției la dirigență.
Clădirea unui palat pentru Florică și
stîrpirea preoțiemei din Bucovina. Oferentul
cel mai bun primește ca cadou pre
»Zina familiei«.

Titi agitează pentru fratele său Aurel
și ține adunări prin acele comuni, în care
Aurel nu poate umbla. Recomandîndu'l
pe Aurel zice că el samănă cu Aurel
bucăciică ruptă, numai că Aurel e
de o sută de ori mai cuminte decit el.
Și poporul și noi i-o credem !!!

Din public.

Mulțămită caldă aduce »Asilul de
copii români din Cernăuț« strada He-
rescul pentru mărîmimoasele ajutoare ce
au binevoit a oferi următorii binefă-
cători : d-na contesă Elena de Popo-
vici dela sine și din o colectă făcută
70 cor., Însoțirea românească de eco-
nomie și credit din Cernăuț 70 cor.,
societatea cantorilor români »Lumina«
100 cor., d-ra Aurora Filievici ca cu-
nună eternă pentru răpăosata doamnă
Domnica Tarnavski 10 cor., dl. ofi-
cial Nico de Rey ca cunună eternă
pentru răpăosata doamnă Udrițchi 6
cor., parintele exarh Cobilanschi 4 co-
laci mari și smochine, d-ra Minodora
Stefanelli 2 colaci mari și o pîne de
turtă dulce, d-na Eusebia Boca o manta
de copilă, 8 ștergere, 8 pâni și o bu-
cată mare de slănină, părintele paroh
Constantin Popovici 2 saci de colaci,
parintele vicar parohial Tit Popescul
un sac mare de colaci, apoi un număr
de persoane onorabile din Caliceanca
și anume — după pilda frumoasă și
stăruința foarte meritorie a presidentei
dela filiala din Caliceanca a societății
doamnelor Române, doamnei Ecaterina
Mihalescul și a domnului Nicolae Miha-
lescul — domnii Nicolae Colțun, Toa-
der Hulniac, Gheorge Gherman, Vasile
Coșar, Petrea Coșar și fiul și doam-
nele Ecaterina Hrencean, Ana Șcurei,
Elisaveta Crauciuc, Ana Hreniuc, Ca-
sandra Moscaliuc, Ecaterina Regwald,
Ecaterina Slemac, Maria Găina, Eca-
terina Găina, Maria Smirnov, Maria
Hotincean, Domnica Gherman, Maria
Costiuc, Elisaveta Guziuc, Elisaveta
Repciuc, Maria Mihalescul, Maria San-
duleac, Maria Carniuc, Maria Cricle-
vici, Maria Prodanciu și Ana Gherman
un car plin de cartofi, curechi, ceapă,
fasole, mazere, svecle, morcovi, petrîn-
jel, țelină, păpușoiu și făină de pă-
șndoiu, în urmă d-na Parascheva
Voitco din Cloucica un coreț de cart
ofi și o coșarcă de svecle.

Poșta redacției.

Dl I. Teleaga, Suceava. Anunțul pri-
mit l'am publicat conform scrisorii D-V.
din 23 l. c. Duminică în 24 și Joi în
28 Martie. La dorința D-V. il publicăm
și în numărul de azi.

De vînzare o realitate în Ludihorecea

— lingă Cernăuț, Nr. 35. —

situată lingă șosea, de oraș 2 $\frac{1}{2}$ klm.
depărtare constînd dintr'o casă cu 6
ubicațiuni, o curte spațioasă potrivită
pentru orice clădiri noue, fîntină,
grajdiu, stodoală și alte acareturi,
precăm și o grădină cu pomi roditori
și de legume în mărimea de 5 jugăre.

Informațiuni speciale se pot afla

Cernăuț, strada stelelor Nr. 6,
scara III, etagiul I sau
strada Cherescul Nr. 7 și Nr. 5.

Asociațiunea de economie și credit în Suceava.

Invitare

Direcțiunea »Asociațiunii de economii și credit în Suceava« are onoarea a invita pre onorații ei membri la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Suceavă **Joi, în 4 April** a. c. st. n. la oarele 2 și jumătate p. m. în hala de gimnastică.

La ordinea zilei se află:

1. Raportul direcțiunii și al consiliului de controlă;
2. Aprobarea bilanțului pe anul expirat 1906;
3. Distribuirea profitului curat;
4. Alegerea direcțiunii și a consiliului de controlă și
5. Propuneri eventuale.

Neîntruindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ținea Joi în 4 April a. c. st. n. în același loc, la aceeași oară, cu aceeași ordine de zi.

Suceava, în 22 Martie 1907.

Asociațiunea de economie și credit în Suceava, însoțire registrată cu garanție limitată.

N. Polonic.

I. Teleaga.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

Pălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

Păpucării: Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

Pentru dame și copii:

Păpucării
Pălării
Mănuși
Umbrele și parapleuri
Tășcuțe și punguțe
Călțuni
Peptene și perii de cap
Călțavete

Briie
Capuțe
Haine și jachete pentru copii
Parfumuri, soponuri etc.
Revolvare, Utensilii de vinat
și munițiune.

Pentru domni:

Lingerie
Pălării de pislă și jobenuri
Legători de git
Mănuși
Ghete
Pantofi
Bețe și parapleuri
Batiste de nas

Cepuțe
Pachioște
Ciorapi
Articole pentru călătorie,
sport și Tennis
Punguțe și tășcuțe pentru bilete
de visite, scrisori și monede

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈

SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chemicallii, vâpseli și parfumerii.** ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cimpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neintrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desen și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru
email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de
nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul
●● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ●●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.